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EXERCICE 1 5 POINTS

C désigne I'ensemble des nombres complexes.
Le plan est muni d'un repere (O U, U ) orthonormal direct.
On considere, dans C, I'équation (E) :

2> -82° +242-32=0.
1. a. Vérifier que 4 est solution de I'équation (E).

b. Déterminer les réels a, b et c tels que, pour tout z complexe :

22 -82°+24z-32=(z-4) (az2+bz+c).

c. Résoudre I'équation (E) dans C et exprimer les solutions sous forme tri-
gonomeétrique.

2. p étant un réel strictement positif, on note (E,) I'équation suivante :

z2(z—4) (> -4z +4+p?) =0.

a. Montrer que les points du plan dont les affixes sont solutions de (E p) sont
les sommets d'un losange dont I'aire vaut 4p unités d’aire.

b. Dessiner ce losange dans le cas o1 p = 2.

EXERCICE 2 4 POINTS
Enseignement obligatoire

Un jeu consiste a extraire, au hasard et simultanément, 3 boules d’'une urne conte-
nant 5 boules rouges et 5 boules vertes.

Si le joueur obtient 3 boules rouges, évéenement que I'on note R3 il gagne 100 euros.
S’il obtient 2 boules rouges et 1 boule verte, évenement que 1'on note Ry, il gagne 60
euros.

Enfin, s'il obtient strictement moins de 2 boules rouges, il ne gagne rien et on note
cet événement E.

1. Montrer que les probabilités des évenements R, et R3 sont :

5 1

Ry)=— et R3)=—.

p(Ro) 2 p(Rs) 12

2. On note X la variable aléatoire donnant le gain du joueur. Donner la loi de
probabilité de X et calculer son espérance mathématique.

3. Dans cette question, on modifie les regles du jeu de la facon suivante :

— Sile joueur réalise les évenements R3 ou Ry il ne gagne plus d’argent im-
médiatement, mais il est qualifié pour la suite du jeu que I'on appelle
«Banco ».

— Sil'évenement E est réalisé, le joueur ne gagne rien et n’est pas qualifié
pour le « Banco ».

Le «Banco » consiste a extraire une boule parmi les sept restées dans l'urne;

si celle-ci est verte, le joueur empoche les 200 euros du « Banco », et si elle

est rouge, le joueur a perdu mais repart avec une prime de consolation de

40 euros.
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a. Quelle est la probabilité d’empocher les 200 euros du « Banco » sachant
que Rs est réalisé?

b. Quelle est la probabilité d’empocher les 200 euros du « Banco » sachant
que R, est]’éalisé?

c. En déduire la probabilité d’empocher les 200 euros du « Banco ».
Onnote Y lavariable aléatoire donnant le gain du joueur dans ce nouveau
jeu: Y peut donc prendre les valeurs 0,40 ou 200.
Etablir la loi de probabilité de Y.
Calculer I'espérance mathématique de Y et comparer avec celle de X.

EXERCICE 2 4 POINTS
Enseignement de spécialité

Soient O, A et B trois points distincts du plan orienté. On note 6 une mesure de
l'angle (6X , OB ) On supposera que 6 est compris strictement entre 0 et g

On considere les rectangles (OPQA) et (OBRS) tels que::

(08,0F) =-Z; 0p=204

et (OB,08 | = g;osz%.

Le but de 'exercice est de démontrer que les droites (PB) et (QR) se coupent en un
point que I'on note I, et que I appartient au cercle circonscrit au rectangle (OBRS).

1. Faire une figure avec les éléments cités ci-dessus.

OB
2. Soit f la similitude directe de centre O d’angle 0 + g et de rapport 20A"

a. Déterminer les images par f des points O, P, A et en déduire celle du point
Q.
b. Grace a ce qui précede comparer le angles (O—I; ,_0—6 ) et (61? ,Sﬁ ) ainsi
que les rapports 0Q et %
OP OB
3. On munit le plan d'un repére orthonormal direct dont |'origine est le point O
et on note zp, 2, 2B et zg les affixes des points B, Q, B et R.

2 ZR
a. Montrer que : 2 _ —.
Zp ZB
ia 1. BR_ARTZQ . . P
b. Montrer que I'égalité : — = équivaut a celle démontrée ala ques-

ZB ZB — Zp
tion précédente,

c. En déduire 'existence du point I et la cocyclicité des points O, I, B, R.
Conclure.

PROBLEME 11 POINTS
Le plan £ est rapporté a un repére orthonormal (O ; 7, T) d’unité graphique 2 cm.
Soit f I'application définie sur ]0 ; +oo[ par
Inx
fX)=x—-4+—
4
et € sa courbe représentative.

1. Calculer les limites de f aux bornes de ]0; +ool.
Justifier que 6y admet une asymptote et en donner une équation.

2. a. Etudier les variations de f sur ]0; +oo[ et dresser son tableau de varia-
tions.
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b. En déduire que I'équation f(x) = 0 admet une solution unique @ appar-
tenantal=(3;4].

c. Tracer ‘to”f.

3. Soit g l'application définie sur |0 ; +oo[ par

(0 =4 Inx
X)=4-—.

g 4

a. Montrer que a est solution de I'équation : g(x) = x.

b. Montrer que I'image de l'intervalle I par g est incluse dans I.

1
c. Montrer que pour tout élément x appartenantal: |g’ (x)| < TR

4. Soit (1) zen la suite définie par 1y = 3 et, pour tout entier naturel 7,
Un+1 = & (Un).

a. En utilisant 3., montrer par récurrence que : pour tout entier naturel n, 1y,
est élément de 1.

b. Prouver que pour tout entier naturel 7 :
1
ltp1 —al < 1 lup —al.
En déduire par récurrence que pour tout entier naturel 7 :
lup —al < on

Quelle est la limite de la suite (1) en ?
1
c. Résoudre sur ]0; +oo['inéquation : — < 1073,
12%

En déduire que u3 est une valeur approchée de a 2 1072 pres.

5. Soit 2 le domaine limité par 6 I'axe des abscisses et les droites d’équations
respectives x = a et x = 4.

a. Calculer, pour x >0, la dérivée de x — xIn x.

b. En utilisant le résultat du a., exprimer I'aire en c¢m? du domaine 2 al'aide
d’un polyndéme du second degré en a.
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